

EL LIBERAL DE TENERIFE

Diario de la mañana.

NÚMERO ATRASADO:
15 cénts.

REDACCION:
calle de S. Francisco n.º 48.

ADMINISTRACION:
CALLE DE S. FRANCISCO N.º 48

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,
excepto los festivos.

NÚMERO SUELTO:
10 cénts.

Anuncios de preferencia

Guano mineral O FERTILIZADOR

Para tomates y patatas

Confeccionado escrupulosamente para el cultivo de los frutos que arriba se mencionan, la experiencia ha demostrado en estos últimos años que es el mejor y el que más pléguos resultados da en nuestros terrenos.

Agencia y representación única,
C. Vap. Correos Interinsulares
Marina, 11.

LOTERIA DE HAMBURGO

Segunda jugada al día 10 y 11 de enero.

4 mil premios
PREMIO MAYOR
55 mil marcos
PRECIOS

Ptas.

Un billete entero . . . 27'60
» » octavo . . . 3'45
Los billetes se hallan de venta
en la calle del Castillo núm. 69
HERMAN VORBECK.

Buena ocasion

Se venden tres caballos y una yegua, andaluces, en perfecto estado, propios para silla ó tiro.

Negro capon almiñas del pie derecho, diez años, siete cuartas cinco dedos.

Negro entero lucero corrido calzado alto de las cuatro extremidades, once años, 1'53 metros de alzada.

Tordo rodado, entero, 1'55 metros de alzada, 9 años.

Yegua torda sin domar, lucero corrido, 7 cuartas y 3 y medio años.

Dirigirse á su dueño D. Gumersindo Laserna.—Castillo. 13.

Aviso

En la calle del Sol núm. 25, esquina á S. Pedro Alcántara, se venden pasteles y dulces de todas clases.

Gabinete

ESTOMATOLOGICO

Polvos odontológicos en fricciones y colutorio, compuestos enteramente con sustancias alcalinas; conservan los dientes y muelas en un estado perfecto de blancura, perfuman el aliento, vigorizan y rebajan la inflamación en las encías y tumores; evitan la formación del sarro tártaro y neutralizan los ácidos que provienen de la descomposición de los alimentos en los intersticios dentales. Arreglados por Simon Colinas cirujano dentista de Madrid.

La higiene de la boca, es el remedio mejor y más eficaz para evitar la mayor parte de las enfermedades que en ella se desarrollan.

Esta se consigue usando los dentrificos Colinas Cepeda (dos ó tres veces por semana) y con ellos se logra tener la boca sana y la dentadura blanca.

Son tantos los beneficios que reporta la

limpieza de la boca que no cejaremos en su recomendación.

Los Dentrificos Colinas Cepeda destruyen los gérmenes parasitarios del aparato bucal y evitan afecciones relacionadas á la existencia de los mismos, á la par que agradables al paladar. Su eficacia, se vé diariamente confirmada. Lo mismo en tópicos de fricciones, calma y evita el dolor.

Los odontológicos en colutorio curan: la irritación é inflamación de las encías, garganta, lengua y demás órganos bucales; como también las úlceras, hipertrófia etc.

Pidanse en esta imprenta

Panaderia

Se desea alquilar una casa que tenga horno con útiles ó sin ellos. El que tenga, y quiera alquilarla ocurra á J. González, S. Francisco 66.

AGENCIA DE NEGOCIOS

CALLE S. JOSE NUM 12.

Esta agencia tiene orden para gestionar la colocacion de 12,500 pesetas á interés convencional, con hipoteca sobre fincas urbanas en esta poblacion. Gestiona asimismo la venta de una finca rústica situada en la costa de esta capital, con cabida de 7 y media fanegadas, tiene estanque, árboles frutales, casa para medianero, establo y pajar. Otra finca que radica en la misma costa, con cabida de 10 fanegadas, casa para medianero, estanque, etc.

Se hipotecan varias fincas rústicas situadas en las inmediaciones de esta capital.

Se vende en este centro de negocios un Electro aviso contra incendio. Tambien se vende ron de jamaica en botellas.

TESORO

de la boca

LICOR COLON

Evita el dolor, conserva fresca la boca, blancos los dientes y fuertes las encías.

Precio, dos pesetas frasco.
Ocurrase á esta imprenta.

Se vende

Una casa de planta alta en la calle de las Flores núm. 6 Informarán en la calle de San Roque núm. 73.

Se vende

una máquina de cañon en buen estado.

Darán razon, Santa Rita zapatería «La Europea.»

Papel

DE ARMENIA

El uso del PAPEL DE ARMENIA quemado en las habitaciones, talleres, fábricas, cuartos de enfermos etc. etc., además de saturar la atmósfera de agradable perfume, destruye todos los gérmenes de enfermedades infecciosas, y toda clase de polillas y mosquitos. Es general su aceptación en iglesias, cafés, teatros, hospitales etc. etc.

De venta en esta imprenta.

Portero-mandadero

Se necesita en la Cárcel de esta Partido. Su haber 500 pesetas anuales.

“La Familia,”

5—Rue de la Perle—5. Paris.

Gran revista parisiense de Literatura y Modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de Paris, contiene siempre interesantes «grabados de modas, cuadros los más notables de la pintura moderna, copia de las obras maestras del arte antiguo» y por último un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles, redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción por un año para España 8 francos, y América 12 francos, pagaderos en sellos de franqueo de todos los países.

5—Rue de la Perle—5, Paris

Colegio

El día 8 del actual han comenzado de nuevo las clases en el Establecimiento de enseñanza para señoritas, sito en la calle del Castillo número 88, que dirige la Srta. Doña Emelina Robayna.

Entre musulmanes

El estado de anarquía que, cual violento huracán, se desencadena en el imperio del Mogreb á la muerte del sultán, se hallaba en su período álgido á fines del año de 1873, cuando Muley Hassan sucedió en el trono de los sherifes á su padre, Sid Mohamed, cuyo reinado tan tristes recuerdos ofrece á los marroquíes.

La corriente avasalladora de rencores, siempre mal comprimidos, entre kábilas de distintas razas; la sed de la venganza de los que suelen ser víctimas de aquella especial administración, y todos los desechados por antiguas y repetidas postergaciones, aprovechaban aquellos días de impasividad—consagrada por tradicional costumbre—que preceden al reconocimiento definitivo y vasallaje del nuevo príncipe de los creyentes, de cuya voluntad omnimoda dependen la vida y hacienda de sus fanáticos súbditos.

La aristocrática y generalmente pacífica ciudad de Rabat participaba también de la intranquilidad común á todo el imperio en semejantes ocasiones, por hallarse casi rodeada de tribus tan levantiscas como las de Osmar y Besic Hasea, y de las indómitas Zair Zemur; así como por la enemiga constante que tiene esta capital de Marruecos en su vecina Salé, de la que solo la separa el hermoso río Buregreg y un arenal, que casi cubren las grandes mareas.

En medio de este desbordamiento de pasiones y de sangrientas luchas, ningún riesgo atravesaron los escasos europeos que tienen allí su habitual residencia. Los salentinos, de temperamentos más belicosos que los rebatenses, no se recataban para afirmar que si permanecían mudos los antiguos cañones—euyo manejo constituye una temeridad—que poseen en sus fuertes, era porque en Rabat se halla establecido el Cuerpo consular, y un deber de buen creyente obliga á evitar complicaciones de carácter internacional.

Las continuas asechanzas de los salentinos hicieron inevitable la interrupción del paso del Buregreg, con graves perjuicios para el comercio, y, lo que es aún peor, estableciendo una especie de bloqueo para impedir el abastecimiento de Rabat, cuya población se aproxima á 40.000 almas.

Era preciso buscar una solución á este conflicto, antes de que cualquier imprudente de uno ú otro bando diera lugar á san-

grientas represalias. El bajá de Rabat, de carácter enérgico, pero habilísimo diplomático y muy experto en las ideas del gobierno de sus subordinados, había puesto en juego todos los recursos de su ingenio para llegar á un término satisfactorio.

Sin que el pueblo sospechara de las negociaciones que había emprendido para salvar su responsabilidad en el conflicto, y con el poco humanitario propósito de que S. M. sheriffiana descargase todo su enojo sobre los salentinos, decidió comisionar á un feki, de gran ilustración y muy respetado entre los tobas, para conferenciar con las autoridades de Salé y conseguir por lo ménos el aplazamiento de las hostilidades.

La noticia de haber atravesado el Buregreg este emisario se esparció con la velocidad del rayo, produciendo honda indignación entre las rebatenses, por considerar que este acto era una ofensa á su carácter altanero y un ataque á su prestigio. Organizóse en breves instantes una manifestación imponente, sin jefes que la encauzaran ni discursos que enardeciesen los ánimos: era el reflejo de esos purísimos sentimientos en que se desborda un pueblo viril cuando considera ultrajada su dignidad, y en aquella muchedumbre, confundidas todas las clases de la sociedad, sólo alentaba el deseo de vengar la ofensa inferida si el malhado emisario pretendía volver á su ciudad natal.

—El ultraje—decían—sólo puede lavarse con el destierro ó la sangre del rebatense que ha cometido tamaño desacato. Y al mismo tiempo que con estridentes voces repetían terribles amenazas, 8.000 almas se dirigían en confuso tropel á la orilla del río, para impedir su desembarco.

El feki, cumplida su misión, se hallaba á bordo de una lancha escuchando las voces que anunciaban su próximo fin si pretendía ganar la margen del río que baña las murallas de Rabat; en la otra orilla, un centenar de salentinos profería igual amenaza. Mientras tanto, aquella frágil embarcación era juguete de la corriente, y el marinero que la tripulaba luchaba de modo desesperado para mantenerse á igual distancia de ambas orillas.

La exaltación de aquella muchedumbre parecía vigorizarse con el estampido ensordecedor de las olas que batía la desembocadura de Buregreg, y cuantos contemplábamos, presa de la emoción más viva, la actitud de las masas, se representaba por anticipado en nuestra imaginación el espectro del feki, cruelmente martirizado para dejar á salvo el prestigio de sus paisanos y correligionarios.

Cuando mayor era el vocerío y más violentas las amenazas, unos cuantos manifestantes imponen religioso silencio. Entre compacta masa una docena de hombres logran abrirse paso: era el bajá, acompañado de sus soldados. En momentos tan críticos, el gobernador redobla sus energías, hace gala de imperturbable serenidad y sus labios no pronuncian más palabras que las necesarias para que busquen al capitán del puerto.

—Tripula un bote—le dice—y vé en busca del que ha comprometido la tranquilidad de este pueblo.

Momentos después aparece el feki, rodeado de la muchedumbre.

—El acto que acabas de cometer es indigno de un rebatense—dice el bajá, añadiendo enérgicos apóstrofes.—Véte; sólo eres acreedor al desprecio.

—Acompañad á ese hombre á su casa, ordena el gobernador á sus soldados.

La manifestación se disuelve seguidamente sin la menor protesta y con el orden más completo. Rabat ofrecía, momentos después, el aspecto de los días ordinarios.

—Mal se armonizan, dije á algunos amigos que pasaron por mi lado, vuestras energías de antes y la mesura y comedimiento de que ahora dais ejemplo.

—Acaso pretendías, me replicaron, que

manchémos nuestras manos en la sangre de un hombre á quien en público se le apostrofa llamándole *sér despreciable*.
E. Bonelli.

CORREO DE CUBA

A la salida del correo se preparaba en la Habana el envío de un valioso cargamento de toda clase de donativos recibidos de distintos puntos de la isla para el ejército de operaciones en Africa.

El de los tabaqueros es espléndido. La Union de Fabricantes de Tabacos y Cigarros ha obtenido de sus asociados el ofrecimiento de donativos hasta la cantidad de 119.600 tabacos, 85.700 cajetillas de cigarros 525 paquetes de picadura, con que desean contribuir á la suscripción iniciada á favor del ejército de Africa.

Ya han sido entregados en el Casino 10.000 tabacos donados por el Sr. D. Manuel Valle; 2.000 tabacos, 4.000 cajetillas de cigarros y 25 paquetes de picadura ofrecidos por los Sres. J. Vales y Compañía, y 2.000 cajetillas de cigarros que donó el Sr. D. Fernando Lopez, dueño de la fábrica «El Figaro.»

Para el pronto envío de todos los efectos á Melilla solamente se esperaba que los fabricantes realizasen la entrega de sus donativos en el Casino Español.

Según vemos por los últimos periódicos de la gran Antilla, el alcalde municipal de Batabanó, D. Martin Gutierrez, y el jefe de la Guardia civil del puesto de Quivicán, Sr. Pardo, han prestado un importante servicio con la captura del bandido Manuel Oropesa (á) *Nené*, compañero del secuestrador *Manengue*, que había sido detenido hace pocos dias antes en la Habana por el Sr. Trujillo y el vigilante Sr. Silva.

La captura de *Nené* se llevó á cabo en la madrugada del dia 9 de Diciembre, en momentos de hallarse en el corte de la leña conocido por *Corojol*, término municipal de Candelaria.

El *Nené* se hallaba reclamado por el fiscal de la capitania general por hallarse complicado en el secuestro de D. Francisco Lopez Revuelta y tentativa del de D. Mariano Vera, ocurridos en los dias 24 de Julio y 5 de Agosto últimos. Tambien era designado como uno de los autores de varios hechos vandálicos ocurridos en los términos municipales de Batabanó, Quivicán y Candelaria.

La captura de *Nené* fué muy laboriosa por parte del alcalde Sr. Gutierrez, quien estuvo más de nueve dias en pesquisas para lograr el objeto que se proponía.

Nené ha sido conducido á Quivicán para ponerlo á disposicion del señor fiscal de la capitania general.

En el gobierno general se ha recibido un telegrama del gobernador civil de Puerto Príncipe participando haberse presentado á dicha autoridad los hermanos Mirabal y otro individuo más, pertenecientes á la partida de bandidos que merodeaba por aquella provincia.

Dichos individuos han quedado á disposicion de la autoridad militar del distrito.

En el Centro Gallego de la Habana se cometió un doble crimen en la noche del 12 de Diciembre último. Hallándose reunida la junta directiva penetró en la sala en que se encontraba el ex conserje de dicho instituto, D. Antonio Acuña, y acercándose cautelosamente á la mesa disparó su revólver á boca de jarro sobre la cabeza del vocal D. Ramon Caamaño, y otro tiro contra el tambien vocal D. Ricardo Brage.

Inmediatamente se echaron sobre el agresor los vocales y socios del Centro, que lograron desarmarle, siendo después entregado á las parejas de guardias municipales y de Orden público, que subieron á prestar auxilio.

Al primer herido, Sr. Caamaño, le entró el proyectil por detrás de la oreja izquierda y le salió por la boca. Llegó á la estacion sanitaria en estado preagónico y falleció antes de poder ser colocado en la mesa de operaciones.

El Sr. Brage fué herido en el brazo derecho, el cual resultó fracturado, siendo el pronóstico grave.

El agresor Acuña había sido separado de su destino de conserje por acuerdo de la junta directiva, en su sesion anterior pero en atencion á los servicios que había prestado, la junta acordó dejarlo de

portero, subiendo en su obsequio el sueldo de esta plaza, que era de 35 pesos, á 40, con lo cual sólo perdía 10, pues la plaza de conserje está dotada con 50 pesos.

EL AÑO NUEVO ENTRE LOS ARABES

El dia de año nuevo es entre los musulmanes una de las fiestas más importantes.

Su año empieza en el momento en que el sol entra bajo el signo de Aries. Este momento es calculado por astrónomos prácticos, pagados por los principales habitantes de todas las grandes ciudades.

No se conocen allí los almanaques, y la época de ninguno de los periodos del año es indicada de antemano.

Así, cuando el sol pasa bajo el signo de Aries, el observador se asegura de la hora en que acontece este hecho.

Si es á media noche, á la señal dada cubrense los habitantes con vestidos oscuros tirando á negros; si es á medio dia, adoptan el carmesí.

Su traje es de color oscuro ó claro, según que la hora solemne es más ó menos adelantada de la noche ó del dia.

Esta regla es uniforme para todos, desde el Rey hasta el último de sus vasallos.

El Rey sube á su Trono y recibe los votos de los grandes, de los cortesanos y de los oficiales de palacio, con las siguientes palabras: «Maroukh naurose» [¿qué os sea feliz el año!]

Tal es también la fórmula cambiada entre todas las clases de la sociedad.

El dia entero está dedicado á las diversiones, á los mútuos regalos, á las visitas, y hay gala en la corte.

Los regalos del dia de año nuevo ejercitan mucho tiempo á la industria femenina, que brilla sobre todo en la iluminación de los huevos duros.

Los unos se revisten bajo su pincel de variados matices que imitan el mármol; otros son adornados de figuras, de paisajes, de divisas, ó cubiertos de dorados.

Los demás regalos consisten principalmente en frutas confitadas y en panales.

Todo es ofrecido en platos de losa pintada de laca, de plata y debajo de hermosos recortados de papel.

El dia de año nuevo está dedicado á demostraciones de afecto y al trueque de regalos entre las familias á las que los enlaces han unido entre sí.

Los hermanos los reciben de los primogénitos; los preceptores de sus alumnos, cuyas felices disposiciones celebran ellos con una composición en verso.

Los amos distribuyen confites entre sus esclavos.

Dánse vestidos á los pobres, y también dinero y comestibles.

Visítanse las mujeres de las clases elevadas, y los «zonanabs» se disputan las mujeres cantoras.

Cuando se sabe que el año nuevo vá á empezar en medio del dia, las mujeres se apresuran á cortar una rosa y sumergirla en un vaso de agua cabeza abajo; pretenden que ella misma se volverá á levantar en el momento en que pase el sol bajo del signo.

Noticias de la Provincia

Teatro

Para el viénes próximo se anunciará una variada y extraordinaria función á beneficio del cuerpo de coros.

Justo es que el público acuda esa noche al coliseo, para dejar satisfechos los deseos de los coristas que después de pasar en esta capital una época azarosa, tienen que allegar recursos para trasladarse á la Península y nos parece hasta humanitario, que se contribuya á este fin, no sólo por ser uno de los mejores coros que hemos oido, sino por las circunstancias en que se presenta á solicitar la protección del público de Sta. Cruz que nunca la niega á quien la necesita.

Nombramiento

El director del jardin de aclimatación de la Orotava, D. Bernardo Jimenez Pérez de Vargas—que continuará por ahora desempeñando este cargo—ha sido nombrado director de la estacion etnológica de Alicante.

Banquete

El dado anoche por el Excmo. Ayuntamiento en el hotel Camacho, y en obsequio á las primeras autoridades de la Provincia, hemos oido asegurar que resultó brillante, reinando en él la mayor animación.

Durante la comida un cuarteto de la orquesta «Santa Cecilia», ejecutó varias piezas musicales.

Vacante

Por consecuencia de haber sido trasladado á una escuela de la Península D. Lorenzo Ruiz Pozuelo, resultará vacante la del barrio de San José en Las Palmas, dotada con el haber anual de 1.650 pesetas.

Enfermo

Nuestro querido amigo, Don Emilio Serra y Ruz, se encuentra ya casi restablecido de la indisposición que le tuvo en cama algunos dias.

Lo celebramos.

La Beneficencia

Para constituir el presente año la junta directiva de esta Sociedad han sido elegidos los Sres. siguientes: Lorenzo Filpes, José A. Pallés, J. M. Palazón, Isidro Perera, Estéban Briganty, Francisco Rodriguez López, Benigno Ramos, Pedro E. Canino, Bartolomé Rodriguez, Cecilio Rodriguez, Modesto López Palma, Antonio Alújas, Francisco Delgado Martin, Gabriel García Flores, Ramón Tendero, Pedro de Armas, Sebastian Padilla, Manuel A. González Regalado, Agustin Arbelo, Bernabé Hernandez, Fidel Tremp, José Rodriguez Martel, Manuel Herrera, Cándido Prieto, Francisco Salgado.

Defunción

Ha fallecido en la villa de Icod, el Sr. Don Ventura de León Huerta, á cuya apreciable familia enviamos nuestro pésame.

RELACION

de los donativos obtenidos para atender á los gastos que ocasionan las cocinas económicas y demás servicios de beneficencia:

Distrito municipal de Yaiza.

D. Marcial Viera Curbelo, 3 almudes de trigo; Pedro Oliva, 2 id. de millo; Melquiades Reyes Garcia, 1 almud y 1 cuartillo de id; Nicolás Ramos, 2 almudes de trigo; Agustin Tavio, 1 id. de millo; Marcial Camacho, 1 id. y 2 cuartillos de trigo; Luis Martin, 2 almudes de millo; José Cejas, 1 id. de trigo; Josefa Cabrera Tejera, 3 id. de millo; Gregorio Delgado, 2 id. de millo; Tomasa Pacheco, 1 id. de trigo; Domingo Armas Viera, 4 id. de trigo; Dámaso Viñoly, 1 id. de trigo; Juan Viera Medina, 1 id. de millo; Romualdo Eugenio, 1 id. de trigo; Vicente Felipe, 2 id. de millo; Gregorio González Mozegue; 2 id. de millo; Bernabé Rodriguez, 2 id. de trigo; Estéban Perez, 2 id. de millo; José Gonzalez Francisco, 3 id. de trigo; Juan Perez Robayna, 3 id. de trigo; Vicente Curbelo Monfort, 6 id. de trigo; Eulalia Curbelo, una cuarterola de vino; Tomás Medina, 1 almud de trigo; Margarita Figueroa, 1 id. de millo; Nieves Arzola, 2 cuartillos de trigo; María Diaz, 1 almud de trigo; José Viñoly, 3 id. de trigo; Idefonso de Noda, 1 id. de trigo; Miguel Rodríguez Gonzalez, 2 id. de trigo; Gregorio Viera y Calero, 6 id. de trigo; Miguel Rosas, 1 id. de cebada; Matias Lemes; 1 id. y 2 cuartillos de trigo; Vicente Gutierrez, 2 cuartillos de millo; Gabino Curbelo, 2 almudes de millo; Pablo Felipe, 3 id. de trigo; Francisco Cruz, 4 id. de trigo; Ventura Quintero, 6 id. de trigo; Calixto Silvera, 3 id. de trigo; José Feo, 1 fanega de trigo; Tomás Rodriguez, 1 almud de millo; Venancio Martin, 2 id. y 1 cuartillo de trigo; Carlos Cabrera Carreño (Párroco), 2 fanegas de trigo; Josefa Gonzalez, 3 almudes de trigo; Manuel Betancor, 3 id. de millo; Juan Diaz, 1 id. y 2 cuartillos de trigo; José M.ª Garcia del Corral, 2 fanegas de trigo; Jacinto Felipe, 2 almudes de millo; Santiago Viera, 1 fanega de cebada; Leoncio Hernandez, 6 almudes de trigo; Antonio Marrero Barrios, 6 id. de cebada; Enrique González Curbelo, 6 id. de trigo; Antero Rodriguez, 3 id. de trigo; Pedro Rodriguez Segura, 3 id. de trigo; Antonio Armas Curbelo, 1 fanega y 5 almudes de trigo; Clodocinda Vieyra, 2 fanegas de trigo; Pedro Martin Peña, 2 almudes de trigo; Francisco Armas Curbelo, 5 id. y 1 cuartillo de trigo; Juan Perez Garcia, 1 fanega de garbanzas y una cuarterola de vino.

Sucedidos

CINCO RETRATOS DISTINTOS

Pueden hacerse cinco retratos diferentes de una misma persona, con una sola máquina fotográfica y en una sola negativa Hé aqui de qué modo:

En el plano bisector de un ángulo de espejos á 45 grados se coloca la persona que haya de retratarse, siendo lo más conveniente que se sitúe de perfil con relación al aparato fotográfico.

Resultan por este medio en la fotografía cinco imágenes ó mejor una desde cinco puntos de vista distintos. La directa de perfil, la reflexión primera sobre un espejo de frente, sobre el opuesto de espaldas y las segundas reflexiones de éstas sobre los espejos en que resultan las imágenes ladeadas y completan la reproducción de toda la figura.

Claro es que unas imágenes aparecen más debilitadas que otras, pero el sistema es curioso, particularmente, porque no se pierden detalles.

FECUNDIDAD

Para verdadero colmo de fecundidad, tres apreciables damas de Guernesey.

Una ha dado á luz 21 hijos, otra 18 y la tercera 17.

Todos esos vástagos viven muy desarrollados y muy robustos.

Más con ser tan prodigiosa esa fecundidad, resulta ahora, que hay otra que les dá ciento y raya.

No pertenece á la misma localidad, sino á otro pueblo situado leguas más allá. Se llama Petra Brehan, y en los dos partos que ha tenido, ha dado á luz en el primero dos y en el segundo, tres.

A ese paso, la Petra en cuestión, se encarga de poblar por sí sola la comarca.

UN PUEBLO QUE DESAPARECE

Este pueblo es Persia.

La población, según las últimas estadísticas publicadas asciende á 5.000.000 de almas, y cada año que transurre disminuye en cerca de 200.000.

En 1892 Persia experimentó una pérdida de 110.000 habitantes por consecuencia de la epidemia cólerica, que allí se desarrolló de una manera espantosa.

En lo que vá del año actual, el número de defunciones en aquel país á causa de la misma enfermedad subió á la enorme cifra de 130.000, lo cual unido á las muertes producidas por otras causas, hace que, á medida que pasan los años, se despueble aquella nación.

De seguir la mortalidad en progresión ascendente, como se cree, antes de veinte años no quedará un solo habitante en Persia, una de las naciones que en la antigüedad dominaron medio mundo.

PARA TRIPLICAR EL TAMAÑO

DE LAS PERAS

Fijándose en los perales de su jardín plantados en espalderas, un horticultor ha notado que cuando una pera se encontraba, por casualidad, sostenida por el enrejado y pared, ó colocada en la hortiquilladura de dos ramas, resultan siempre ser mayor que las demás del mismo árbol que colgaban de las ramas ó sostenidas por éstas. Sospecho que tal diferencia prevenia de que el peso de un fruto llegado á cierto tamaño, obstruye los tubos y vasos del pedúnculo destinados á conducir la savia al árbol, impidiendo el desarrollo del fruto, mientras que estando sostenido se encuentra en posición favorable para recibir los jugos nutritivos.

Continuadas experiencias han confirmado plenamente esta opinión. Una pera situada en el centro de un peral joven tenía el 13 de agosto 9 pulgadas 5 líneas de circunferancia, continuando colgada de su ramo. Otra pera, situada más abajo, tenía en la misma fecha 8 pulgadas 10 líneas. Debajo de esta última fué colocada una tablilla clavada á un puntal, sobre la que descansaba la pera, mientras la otra permanecía colgando. El 30 del mismo mes fué cogida las dos peras; la primera, ó sea la que colgaba, en los dieciocho días había crecido solamente 2 líneas, y la que descansaba sobre la tablilla, en igual período, creció 9 líneas.

Hagan la experiencia los arboricultores.

**PROTECCION
A LAS PLANTAS JÓVENES**

Poniendo al pié de las plantas delicadas y jóvenes, que puedan sufrir los efectos de una sequía, una capa de serrín de madera, éste impide que el terreno se desecue, y además, siendo el serrín muy higroscópico, por la noche absorbe la humedad del ambiente y se empapa del rocío, y durante el día mantiene la tierra que cubre en su conveniente grado de humedad, favorable á la vegetación. Esta operación conviene practicarla en las plantaciones de vides en comarcas secas.

SECCION MARITIMA

BUQUES QUE SE ESPERAN

BERENGUER EL GRANDE.—Para Puerto Rico, Caibarien y la Habana, llegará á este puerto el 20 del corriente, despachado por los Sres. Hijos de D. A. Guimerá.
WAZZAN.—Llegará á este puerto el 21 del corriente, regresando el 24 para Lóndres.
PUERTO RICO.—Para Puerto Rico, la Habana y Cienfuegos, llegará á este puerto el 23 del corriente, despachado por los Sres. Hijos de D. A. Guimerá.
MARTIN SAENZ.—Para Puerto Rico y la Habana, saldrá el 24 del corriente, despachado por D. Aureliano Yanes.
OTARAMA.—Para Lóndres, llegará á este puerto el 18 del corriente, despachado por los Sres. Hamilton y Comp.
LOANDA. Para Liverpool, llegará á este puerto el 17 del corriente, despachado por la Comp. de vapores.
IFAPA.—Para la Madera y Lóndres, llegará á este puerto el 20 del corriente, despachado por los Sres. Hamilton y Comp.
HESPERIDES.—Para Cádiz, saldrá de este puerto el 25 del corriente, despachado por los Sres. Ghirlanda Herms.

REGISTRO CIVIL

Día 13 y 14

NACIMIENTOS REGISTRADOS

Higinia Ramos y Padron.
Benito José Roboyña y Expósito.

DEFUNCIONES

Cayetano Martin y Gil, de la Laguna.

78 años, casado, Santa Rita.—Grippe.
Clotilde Rodríguez y Robriquez, de Yai-za, 14 años, soltera, Culeta.—Tifoidea.
Basilisa Castro y Navarro, de esta ciudad, 1 mes, Barranco de Santos.—Colitis.
Domingo Hernandez Cabeza, de Hermitigua, 56 años, casado, San Lucas, 28.—Ulcera del estómago.
Juan Febles y González, de la Laguna, 9 meses, Humo, 41.—Gastro-interitis aguda.

MATRIMONIOS

Ninguno.

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy.—San Fulgencio.
Santo de mañana.—San Antonio.
CULTOS PARA MAÑANA
Parroquia Matriz.
Misas rezadas de 7 á 7 y media: á las 9 y media cantada: á las oraciones el Rosario.
Parroquia de San Francisco.
Misas rezadas de 7 á 7 y media: á las 9 y media cantada: á las oraciones el Rosario.
Parroquia Castrense.
Misas rezadas de 7 á 7 y media: á las oraciones el Rosario.

EFEMÉRIDES

1716 Decreto de nueva planta para el principado de Cataluña.
1756 Alianza de Lóndres entre los reyes de Rusia é Inglaterra.
1794 Murió Gibbon.
1833 Se erigió en Santa Coloma de Farnés una estatua á Guttemberg.
1893 Se extrema con éxito brillante slmo. en un teatro de Madrid, «La loca de la casa» del insigne literato Perez Galdós.»

METEOROLOGÍA

OBSERVACIONES HECHAS A LAS 11 DE AYER.

Barómetro	770.10
Termómetro á la sombra	17.6
Humedad relativa	72.1
Viento	N. N. E.
Fuerza del viento	2
Lluvia en las últimas h.	0. millímetros
Cielo, parte cubierta	9 decimas.
Tempra. máxima de ayer.	20.8
Id. mínima de anoche	17.2
Estado del mar.	Llano.

CAMBIOS

EN PLAZA SOBRE EL EXTRANJERO
en el día de ayer.

Paris, á la vista, 22.10 por 100, beneficio al papel.
Paris, 8 d. vista, 22.03 por 100, id. id.
Lóndres á la vista, Libra esterlina, ptas. 30.73 papel.
Id. 8 dias vista id. ptas. 30.71 papel.
Id. 60 dias vista id. ptas. 30.69 papel.
Id. 90 dias fecha id. ptas. 30.62 papel.

NOTAS FESTIVAS

Pensamientos:
Elevad el alma á tal altura, que la ofensa no pueda alcanzarla.
—
Perdona mucho á los demás: á tí nada te perdones.
—
El amor suele hacer mudos á los que son más habladores.
—
Gedeón, hijo, tiene el laudable afán de instruirse.
Y pregunta á Gedeón, padre:
—Dime, papá, ¿los salvajes no tienen relojes?
—No, hijo mío.
—Entonces, ¿cómo saben la hora?
—La calculan contando con los dedos.
—
Dos ciegos están implorando la caridad á la puerta de una iglesia.
—¿Quién es -pregunta uno,—ese señor que acaba de darte limosna?
—No se; sólo le conozco de vista.
—
En un teatro de París:
—Mire usted á la hermosa señora de X... ¡qué cara tan alegre! ¡Está radiante!
—Es natural, está en el primer cuartito de la luna de miel... del divorcio.
—
El tío Roque estaba agonizando. De pronto sufrió un desvanecimiento.
—Traigan ustedes éter, corriendo... ó vinagre..
No se encontró más que una botella de aguardiente.
A falta de otra cosa se la aplicaron á las naricas.

El tío Roque, abriendo un ojo y sonriendo con dulzura:

—Un poco mas abajo, hijos míos... un poco mas abajo.

Un pastor imitaba tan perfectamente el gruñido del cerdo, que decía de él otro pastor:

—Gruñe tan bien, que dan ganas de hacer con él chorizos.

Preguntaba un curioso á un areonauta:

—¿Es cierto que cuando se sube en globos ven de día las estrellas?

—Le diré á usted -contestó el segundo,—yo hasta ahora solo he visto las estrellas al caer.

Un mendigo que se colocaba todos los días en la puerta de una iglesia, llevaba un perro, al que había puesto pendiente del cuello un cartón con este letrero:

«Soy ciego.»

Un guardia municipal vió una mañana al pobre leyendo un periódico.

—Oye tú, embustero, tú no eres ciego.

—No, señor, gracias á Dios; el ciego es el perro.

Las primeras autoridades médicas la usan desde que empezó á conocerse en España.

(Desconfiar de las imitaciones)

El Excmo. Sr. D. Bartolomé Robert, catedrático de patología médica de la Universidad de Barcelona, presidente de la Real Academia de Medicina del distrito de Cataluña, etc. etc.

Certifico: que desde que comenzó á conocerse en España la «Emulsion Scott» la he venido usando en gran número de casos, y á la vez he tratado varios enfermos que la empleaban por consejo de otros facultativos; por tanto he podido prácticamente convencerme de que es un remedio muy eficaz. La actividad tónica reconstituyente y neurosténica que lleva en sí, es mucha, y su buena digestibilidad hace que la mayor parte de los enfermos que la emplean puedan asimilársela; de ahí los beneficios que se reportan del uso de esta «Emulsion» en muchos procesos crónicos, cuya principal característica sea la llamada miseria fisiológica;

Barcelona mayo de 1888.

Dr. BARTOLOME ROBERT.



PRIMERA PARTE

EL

MARQUES DE VILLIERS

I

A principios del siglo actual, (treinta años antes de la época en que pasa la acción principal de esta historia), un gran número de individuos se encontraban reunidos, cierta noche, en una vasta sala, alumbrada por una lámpara suspendida del techo, y en la que no había más muebles que una mesa redonda, cargada de papeles.

Esta reunión formaba un caprichoso conjunto, en el cual jóvenes y ancianos, ricos y pobres, aldeanos y grandes señores estaban confundidos: entre ellos se distinguían algunas de esas figuras sospechosas, que se adhieren á todas las causas, buenas ó malas, cuando necesitan acogerse á su sombra. En medio de ellos uno solo permanecía con el sombrero puesto, y parecía objeto de cierta deferencia, que, sin embargo, no se notaba más que en algunos por esa actitud indefinible, que á pesar de la mayor familiaridad jamás abandona á los verdaderos grandes señores en presencia de un príncipe. Los otros suelen mostrarse casi siempre ó más obsequiosos, ó

los más tímidos. Elocuente sin saber ni querer serlo; procurando solo explicar claramente un designio en el cual invitaba á los asistentes á tomar parte, les comunicaba, sin embargo, todas sus emociones, los atraía, los transportaba, y muy luego llegó á dominarlos de tal modo, que le pareció superfluo extenderse en más largas explicaciones.

—Esto basta, señores, dijo bruscamente... Ahora no más palabras; y al hecho: los que quieran seguirme, que levanten la mano.

Todas las manos se levantaron á la ley, y hubo una especie de aclamación, que un gesto del orador reprimió al momento.

—El llamamiento que acabo de hacer, dijo, no tenía mas objeto que el de asegurarme de una cosa, y es que aquí todos estáis dispuestos á seguirme, y que yo soy libre de excoger entre vosotros. Ahora ved aquí los nombres de los que yo elijo: y fijándose en una lista que tenía en la mano, tomó una pluma y miró en rededor para ver si había una silla. En este momento, Guillermo de los Aubrys, cuyos ojos no se habían separado un instante del que acababa de hablar, se lanzó fuera de la sala, y volvió casi al momento, trayendo un taburete de madera. El conspirador detúvose un instante para mirar al que acababa de prestarle este servicio.

—¿Quién sois, joven, y qué hacéis aquí?

—Soy Guillermo de los Aubrys, y he venido aquí para seguiros.

—De los Aubrys!...

Una expresión de tristeza y ternura trasformó la fisonomía del atrevido partidario, el cual llevó rápidamente al joven hácia la ventana y le dijo:

—El más valiente y el más querido de mis compañeros llevaba el mismo nombre que vos, Rodolfo de los Aubrys.

—Era mi hermano. ¿Es verdad que estaba junto á vos cuando fué cruelmente asesinado?

Un signo de cabeza y una mirada, en que al través

ANUNCIOS

LÍNEA DE VAPORES TRASATLANTICOS DE PINILLOS, SAENZ Y COMPAÑIA. DE CÁDIZ.

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA

Saldrá de este puerto el día 24 del presente mes de enero el hermoso vapor español

MARTIN SAENZ

Para más informes, dirigirse en Santa Cruz de Tenerife á su
CONSIGNATARIO
Aureliano Yanes.

VAPORES CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA (ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C^o)

Servicio de Cuba

El día primero de cada mes sale un vapor de este puerto para la HABANA, con trasbordo en Las Palmas y escala en PUERTO RICO.

La llegada á la Habana de estos vapores tiene lugar el día 14 del mismo mes.

Por esta línea se admiten pasajeros para Puerto-Rico, la Habana, Progreso y Vera Cruz.

Servicio de Buenos Aires

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Cada dos meses el día nueve sale un vapor de este puerto para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PARA CADIZ, BARCELONA Y MARSELLA

Cada dos meses del 18 al 20 sale un vapor desde este puerto para los de CADIZ, BARCELONA y MARSELLA.

Admiten carga y pasajeros. Para más informes en Santa Cruz de Tenerife

El Agente

JUAN LA-ROCHE

COMPANIA NACIONAL ESPAÑOLA DE TELEGRAFOS SUBMARINOS

The Spanish National Submarine Telegraph C.º Ld.)

Se encuentra actualmente en comunicacion directa por cables con las islas de Gran Canaria, Lanzarote y la Palma; así como con Cádiz, St. Louis (Senegal) y Bathurst. Poniendo en los despachos las palabras: «Via Cádiz-Eastern» se asegura la trasmision por cable en todo el trayecto á Gran Bretaña, Portugal, Estados-Unidos, Gibraltar, Argelia, Francia, Malta, Italia y el Oriente. Tambien se aceptan telegramas por Via de Bathurst, á todas partes del Africa y por via del Senegal á todas partes del América del Sur.

GRAN REBAJA EN LAS TARIFAS

Entre las estaciones interinsulares Canarias

Por un telegrama de 15 palabras ó menos, 2 pesetas. Por cada palabra adicional, 15 céntimos.

Entre las Islas Canarias y España

Por un telegrama de 15 palabras ó menos, 4 pesetas. Por cada palabra adicional, 30 céntimos.

	Via Cádiz y líneas terrestres.	Via Cádiz y líneas marítimas.
	Pesetas.	Pesetas.
GRAN BRETAÑA. Por palabra	1'00	1'00
FRANCIA »	80	1'14
ALEMANIA »	85	1'18½
ITALIA »	88	1'18
PORTUGAL »	70	95

	FOR CABLE DIRECTO.
	Pesetas.
SENEGAL »	95
BATHURST. »	3'05

Para más pormenores puede ocurrirse á las oficinas telegráficas del Estado.

ABONOS Ó GUANOS MINERALES

DE LA

Compañia Agricola y Salinera de Fuente-Piedra

ACREDITADOS EN ESTAS ISLAS POR EL GRAN EXITO OBTENIDO EN SUS APLICACIONES

- Clases especiales para el cultivo del plátano, tomate y huertos.
- Idem id. id. de la patata, viñas, café y tabaco.
- Idem id. id. de la caña de azúcar, prados y flores.
- Idem id. id. de naranjos, árboles frutales etc.
- Idem id. id. del trigo, maíz y demás granos.
- Idem id. id. especial superior para diferente cultivo.

Estos ABONOS COMPLETOS son pura y exclusivamente minerales y encierran en sí todos los elementos fertilizantes que para su desarrollo necesitan las plantas á que se apliquen, bastando por sí solos para abonos de las tierras.

Por la compañía se certifica y garantiza la composición de los mismos; teniendo la satisfacción de haber alcanzado los primeros premios en cuantas Exposiciones se han celebrado desde su fundación.

También ofrece al agricultor que confeccione sus ABONOS, las ingredientes ó primeras materias que necesite.

Precios de los ABONOS, variables, de 12'40 pesetas y el quintal á 16'60.

Idem de las primeras materias, convencionales.

Agencia y representación única Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 71

LA TE ENCARNADA



CERVEZA INGLESA

Pilsener Beer

DE

J & R. TENNENT & C^o

Esta magnífica cerveza, sin rival en el mundo, compete con todas las introducidas en estas Islas, por su bondad exquisita y módico precio.

Se halla de venta en casa de sus únicos introductores en Canarias

Elder Dempster y Compañía.
Marina núm. 11

Imprenta de ALVAREZ HERMANO

San Francisco 48.

más indiferentes.

No era, sin embargo, este personaje el que más á menudo atraía las miradas de la concurrencia, sino un hombre de elevada estatura, que se hallaba en aquel momento medio oculto por la cortina de una ventana en cuyo hueco se había retirado para leer un papel que tenía en la mano.

Durante algunos minutos, no se había abierto la puerta: los últimos que llegaron se calentaban á un fuego de carbón de piedra (pues la acción pasaba en Londres, y aunque no era más que á últimos de Agosto, la noche estaba fría y lluviosa) los otros conversaban en grupos, alzando á veces la voz; pero en seguida la bajaban, advertidos por la señal de algunos de los concurrentes: entonces no se oía más que el murmullo ininteligible de palabras cambiadas en voz baja, á los que acompañaban miradas frecuentes, dirigidas hácia la ventana.

A las diez y media, la puerta, que había estado cerrada por espacio de un cuarto de hora, se abrió otra vez sin el menor ruido, dando paso á un joven, que se introdujo sin ser casi notado hasta el hogar. Después de haber sacudido el agua que inundaba su sombrero, se colocó un instante cerca del fuego, cuyo resplandor iluminó entonces unas facciones tan finas, que hubieran podido tomarse por las de una mujer, si un bigote rubio y la expresión atrevida de sus grandes ojos azules no hubiesen dado á esta hermosa figura un aire singularmente marcial.

Después de haberse calentado un instante, el recién venido levantó la cabeza, y se encontró con la mirada de un personaje de cuarenta años, que estaba en pié junto á él. Esta mirada era noble y severa; pero se volvió sombría, y un destello de malevolencia, y hasta de odio, cruzó el rostro de aquel personaje, cuando el que acababa de encontrar le tendió la mano. El joven no lo advirtió.

—Es tarde, ¿no es verdad? le dijo en voz baja:

¿creo que son cerca de las once?

—Sí, tan tarde, que no os esperaba ya. Pero eso no me sorprende... El señor Guillermo de los Aubrys tiene cosas mejores que hacer, que venir al cabo del mundo desde tan larga distancia, y no acostumbra pasar el tiempo trotando calles á tales horas.

—Con todo, señor marqués, sabía que he sido avisado, dijo el joven con acento grave: ¿cómo podáis dudar de mí?

—¡No os enfadéis! De ninguna manera he tenido intención de ofenderos. Hasta os puedo jurar que á vuestra edad, y hallándome en vuestro lugar, me habría costado mucho trabajo decidirme á venir aquí.

—¡En mi lugar! ¿qué queréis decir? exclamó con viveza el joven. ¿Quién más que yo tiene obligación de venir aquí hoy? ¿Habéis, pues, olvidado, añadió al cabo de un instante, que Rodolfo de los Aubrys era mi hermano?

Al decir estas palabras, su rostro tomó una expresión que contrastaba con la dulzura de sus facciones.

—Perdonad, perdonad, de Aubrys, dijo el otro suavizando la voz. Yo pensaba en otra cosa, palabra de honor... y mi pensamiento no tiene nada de ofensivo para vos.

Aquí llegaba la conversación, cuando se oyó una voz sonora y acentuada: al mismo instante hubo un silencio profundo y todas las miradas se dirigieron hacia el que iba á hablar, el cual se había acercado á la mesa. Su rostro, sobre el que la luz daba de lleno, era el de un hombre de treinta y cinco años, cuyos cabellos rojos y algo encanecidos descendían casi hasta sus hombros, dejando al descubierto unas facciones rudas, tostadas por el sol, y cuyo conjunto sólo habría parecido vulgar á no ser por la extraordinaria expresión de sus ojos, que así podían hacer temblar á los más atrevidos, como tranquilizar á